

# El Liberal Navarro

## DIARIO DE LA TARDE

**PRECIOS DE SUSCRICION.**—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—**ANUNCIOS:** en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mático al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan a contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 5 de Mayo de 1896

### La cuestión de los ferrocarriles

#### Informe de la Ponencia

##### II

La mejor prueba de la verdad de esa afirmación la suministra la propia Comisión gestora, que en representación de una comarca importante, por su iniciativa, sacudiendo constantes apatías y vanas declamaciones, y emprendiendo el camino de lo práctico, presenta un estudio completo y acabado, una interesantísima Memoria explicativa, y una proposición concreta para su realización.

También V. E. ha notado esa vehemente necesidad que siente el país y trata de satisfacerla, pues no otra cosa significa la creación y organización de la Junta técnica de ferrocarriles, con el encargo de proponer soluciones prácticas a ese interesante problema que tantos años hace que se agita en Navarra.

Y es que las condiciones topográficas de su suelo y la situación geográfica de la provincia en la Península por una parte, y por otra la precada independencia económico-administrativa de que disfrutamos, proclaman a la vez la utilidad de la red general de ferrocarriles secundarios navarros, y la facilidad de construirla, al amparo de las estimables garantías que pueden ofrecer la Diputación y los Ayuntamientos al capital empleado en esa empresa.

De reducido perímetro relativamente, comprende, no obstante, nuestra provincia, dos zonas ó regiones distintas en que se cosechan muy diversas producciones de general consumo y en cantidades considerables; lo que hace necesario el cambio de tales productos entre las dos zonas, trasladándose a la parte llana el ganado que se cria en las accidentadas laderas del Pirineo, y a la parte montañosa el vino, aceite y cereales que producen en abundancia las ricas vegas del Arga, Ega, Aragón y Ebro. Importante es por sí solo el tráfico a que la diversidad de producciones de Navarra da lugar dentro de sus mismas fronteras, motivado por esa variedad topográfica, que quizás constituye una rara excepción en las provincias de España, que proporciona en la parte montañosa, de población más densa, abundante mercado a los frutos agrícolas de la región baja, y en ésta consumo también importante para el ganado de la Montaña.

Y si esto acontece en la misma Navarra, en mucha mayor escala ha de suceder seguramente el día en que favorecidos por una red de ferrocarriles secundarios, podamos, merced a nuestra proximidad, monopolizar los importantísimos mercados de las vecinas provincias Vascongadas, de gran población fabril é industrial, y que no producen cereales, vino ni aceite, que en tan considerable cantidad consumen.

Libres de la competencia que regiones análogas de España puedan hacernos en esas provincias, los productos de Navarra, con los que ninguno otros podrán luchar en precio, porque la notable diferencia del recorrido en el transporte ha de influir fuertemente y ventajosamente en favor de aquellos, se consumirían por la laboriosa población Vascongada y por la numerosa colonia veraniega que en los meses del estío invade las playas y balnearios de Guipuzcoa. Este solo resultado sería tan favorable, que compensaría sacrificios que para lograrlo se impusiera Navarra.

Porque, fuerza es decirlo, los Vascongados consumen escasos artículos de su vecina Navarra.

Tal vez contribuya poderosamente a este sensible resultado, lo elevado de las tarifas que la Compañía del Norte tiene establecidas para el transporte de mercancías en relación a tan reducido recorrido; y aún cabe, que con motivo de competencias que no son raras entre las compañías de ferro-

carriles, llegue el caso de que sea más económico el transporte de vinos y cereales desde más apartadas regiones a Bilbao, San Sebastián y Pasajes, y que se nos arrebatasen esos importantes mercados que la misma naturaleza ha colocado a las puertas de nuestra producción.

Interesa, pues, sacudir con esfuerzo propio nuestra poco beneficiada situación actual; y prevenirnos contra la posibilidad de esa competencia que sería para nosotros altamente perjudicial.

Poco hemos de decir del mercado francés que tanto nos interesa conservar y aumentar para nuestras producciones; su importancia es de todos reconocida, principalmente para los vinos, y las medidas que tiendan a acercarlos al consumidor con economía en el tráfico, redundaría en beneficio del productor, del cual y de toda la provincia han de merecer seguramente sinceros plácemes.

Emplear la actividad y fuerzas vivas de Navarra en crear nuevos mercados y desarrollar los que ya existen para los productos de nuestra agricultura, primera riqueza de la provincia, ha sido y será siempre tarea grata a la Diputación, que no escatima nunca su protección al honrado labrador navarro.

Y si los esfuerzos que Navarra hiciera alentada por la esperanza de crear y desarrollar esos mercados para sus producciones diversas, estarían ya por esa sola razón justificados, mayor justificación tendrían aún, si aparte de nuestro tráfico interior, cuya importancia ya hemos indicado, nos fijásemos en los beneficios indirectos que a la provincia había de reportar la construcción de una red general de ferrocarriles secundarios, a favor de los que se desarrollarían seguramente nuevas industrias, aumentando la riqueza hoy existente, favoreciendo a sus laboriosos moradores y al comercio en general, con el bienestar y las inestimables ventajas que siempre llevan consigo los medios rápidos y fáciles de comunicación.

Por muy considerables que fueran los sacrificios que se impusiera, no habrían de alcanzar a los que se ha impuesto esta provincia para poseer su red de carreteras, en cuya construcción se han gastado enormes sumas, no obstante ser incomparablemente inferior la utilidad de estas vías a las de los caminos de hierro. Navarra cuenta hoy dentro de su perímetro 1.838 kilómetros y 172 de carreteras, que han costado a la provincia desembolsos de gran consideración; y no se diga que tan importantes sumas se invirtieron en una época en que no eran conocidas más ventajosas vías, porque en los últimos veinte años, en que otras provincias españolas, singularmente las catalanas y vascongadas, han abierto en su territorio muchos kilómetros de ferrocarril de interés local, Navarra ha gastado 9 millones 255.231 pesetas en construcción de carreteras, y los gastos de conservación, deducidos los productos de los portazgos, han ascendido en ese espacio de tiempo a 3 millones 258.270 pesetas 25 céntimos. Estas enormes sumas ha invertido Navarra en vías de comunicación que no responden ya a las necesidades cada día crecientes de la época, y que no debían en lo sucesivo considerarse más que como afluentes a las estaciones de los caminos de hierro.

También en estudios de ferrocarriles, que por causas que no son del momento no pueden utilizarse a juicio de esta Ponencia para el fin práctico que sería de desear, se han invertido cantidades importantes.

Y si tan considerables sumas ha gastado Navarra en las vías de comunicación de relativa corta utilidad que hoy posee, forzoso es convenir en que no han de aparecer injustificados los desembolsos que haga la provincia para lograr una red general de ferrocarriles secundarios que la recorra toda, cuyas ventajas sobre las carreteras son inestimables, y que constituye, repetimos con la Comisión proponente, una aspiración unánime de los pueblos.

A la vista de tales datos y de las consideraciones apuntadas, los vocales que suscriben sienten naturalmente impulsos de proponer a V. E. en favor de las vías férreas nuevos sacrificios, no de tanta monta como los que las carreteras representan, pero sí de más positivos resultados y más en armonía con la movilidad y necesidades de los tiempos presentes.

Para calcular la cuantía de estos nuevos sacrificios y examinar la forma menos onerosa de imponerlos al país debemos entrar a tratar concretamente de la proposición que motiva este informe, empezando por estudiar qué clase de vías son las que conviene construir en esta provincia.

La comisión gestora del ferrocarril de Pamplona a Irún con ramal de Santesteban al valle de Baztan, atribuye el fracaso sufrido por las diversas gestiones practicadas y concesiones otorgadas para la construcción de vías férreas en Navarra, a que constantemente se ha pensado en abrir caminos de hierro de vía ancha, y los vocales que suscriben no vacilan en considerar, en gran parte al menos, a esa circunstancia como causa de aquel fracaso. Opina resueltamente esta ponencia como aquella comisión, que el inmenso coste kilométrico de los ferrocarriles de vía ancha dificulta grandemente, si no imposibilita, la construcción de ferrocarriles en Navarra, donde el tráfico, por muy importante que sea, no puede dentro de su limitado territorio producir rendimientos satisfactorios al enorme capital que requiere la construcción de ferrocarriles de vía normal ó ancha. Baste decir a este propósito que el ingeniero Mr. Humbert, en su citada obra, después de examinar y comparar el coste de unos y otros ferrocarriles con ejemplos prácticos, establece la siguiente conclusión: «en resumen, se puede admitir que una línea de un metro de anchura costará apenas la mitad que una de vía normal ó ancha.»

Razón suficiente parece ya ésta para decidirse en favor de la vía estrecha cuyo material móvil es de muchísimo menor coste, y que adaptándose con más facilidad a las sinuosidades de terrenos accidentados como son los de gran parte de esta provincia, admitiendo curvas de radio más reducido, y pendientes mayores, evita la construcción de obras de fábrica, acorta las distancias, y produce, en suma, una economía por lo menos de la mitad del capital de construcción. Es suficiente la vía estrecha, por otra parte, para responder a las necesidades del tráfico de la provincia y no le afectan de un modo apreciable los inconvenientes de no admitir grandes velocidades, puesto que puede alcanzarse perfectamente en ella la de treinta kilómetros por hora, ni el de exigir en los empalmes con las grandes vías un trasbordo cuyo coste está calculado en las mercancías en treinta céntimos por tonelada. Ni este desembolso en el trasbordo, ni aquella reducida velocidad, que son los principales inconvenientes que se señalan a los ferrocarriles de vía estrecha, son motivo suficiente para prescindir de las ventajas que se deducen de una economía de 50 por 100 en el capital invertido en la construcción.

Esta ponencia, se decide, pues, en tan interesante materia, a proponer a V. E. la construcción de ferrocarriles secundarios de un metro de anchura.

Veamos ahora cuáles son los medios convenientes de construcción.

Con criterio ajustado a las opiniones de modernos tratadistas franceses, resuelve la Comisión gestora del ferrocarril de Pamplona a Irún, con ramal de Santesteban al valle de Baztan, el problema grave de la construcción de los caminos de hierro de interés local. A su entender, los ferrocarriles secundarios de Navarra deben construirlos la Diputación y los Ayuntamientos, mediante una emisión de obligaciones amortizables en los plazos y bajo las condiciones de que ya hemos hecho mención.

El modo de construir y explotar los fer-

rocarriles de interés local ha preocupado mucho y durante muchos años a los ingenieros, y ha dado lugar a numerosos é interesantes estudios. Mr. Noblemaire, director de la Compañía P. L. M. en la «Note sur les chemins de fer Départementaux», publicada en los Annales des Ponts et Chaussées en Diciembre de 1889, hace el análisis y la crítica de los principales sistemas empleados para la construcción de los ferrocarriles departamentales. Según él es deplorable el sistema seguido ordinariamente para la construcción de ferrocarriles, que consiste en un convenio entre el departamento y un concesionario que los construye y explota durante cierto tiempo, generalmente largo, siguiendo en la construcción un trazado aprobado por la autoridad competente, después de un ligero estudio en forma de anteproyecto, fijando á bulto un precio determinado. «Nada de comisiones, nada de lo que se ha dado en llamar prima del negocio,» exclama juiciosamente Mr. Noblemaire, que franca y resueltamente aboga por la construcción directa de los ferrocarriles por los departamentos.

El crédito del departamento, dice, es siempre mayor que el de un concesionario; el interés de un empréstito hecho por un departamento será siempre inferior al que tenga que satisfacer un concesionario, y habrá por este solo hecho una reducción considerable en el capital de construcción; habrá la seguridad de que todo lo que el departamento gaste se empleará en los trabajos; se logrará la mejor garantía de una buena construcción que es el elemento indispensable de una explotación económica, el mejor medio de conservar su independencia y el mejor empleo de sus servicios económicos.

A estas ideas parece que responde en su proposición la Comisión proponente.

Para que esta Ponencia manifieste su opinión sobre tan importante extremo, que bien puede llamarse el punto capital de este informe, preciso es que previamnte designe las líneas que en Navarra deberían ó podrían construirse, ya que de esto depende la cuantía de las sumas que se han de invertir, base principalísima de todos los cálculos y deducciones.

A fin de que al hacer esa designación no se crea que la ponencia propone y V. E. se arroga atribuciones que más bien competen al Estado ó a doctos ingenieros, dejemos en este punto hablar a Mr. L. Bœuf y a Mr. Ernesto Traverse, autoridades en la materia, á quienes en su razonadísimo informe sobre ferrocarriles de Navarra cita con este mismo motivo el digno diputado foral señor Bermejo: «corresponde a las provincias proponer los trazados que desean, el modo de construcción y explotación y el concurso financiero que ofrecer puedan para conseguir la realización de su red provincial.» «Conviene a los intereses locales, siempre muy acertados en conocer lo que les conviene, dejarles discurrir las líneas fructuosas y útiles que deben plantear» dice monsieur Bœuf. Y Mr. Ernesto Traverse se expresa del siguiente modo: «conviendría dejar a las provincias y a los pueblos la iniciativa de las proposiciones de las líneas que deseen. En principio la iniciativa de los grupos locales interesados, será conveniente porque sabrán mejor que nadie cuáles son las vías más productivas y separar las que no lo sean.»

No será necesario, seguramente, reforzar el peso de tan autorizadas opiniones con argumentos al alcance de todos, deducidos del conocimiento que V. E. tiene de toda la provincia, de su riqueza y tráfico, del movimiento de importación y exportación de sus distintas zonas que al detalle constan en sus oficinas de Estadística, Caminos, Portazgos y Montes.

A la Diputación, pues, compete la designación de las líneas que en Navarra deben construirse, y si al hacerla se asocia a los municipios que la línea recorra, directamente interesados en la construcción, dan-

doles participación en las responsabilidades y en los beneficios en una medida proporcionada a su importancia ó a la utilidad que obtengan, logrará indudablemente una muy estimable garantía de acierto, conforme con lo que en el párrafo transcrito aconseja Mr. Traversé.

Por eso esta Ponencia acepta sin reservas y aplaude la distribución de responsabilidades tal como, con sentido práctico y acertadamente, ha proyectado y propone la comisión gestora del ferrocarril de Pamplona á Irún con ramal de Santesteban al valle de Baztán.

(Continuará).

## Audacias carlistas

Así titula *La Publicidad*, de Barcelona, un suelto que vamos á reproducir con verdadero pesar.

No es que nosotros busquemos ocasión ni tengamos propósito preconcebido de hacer una oposición que *La Epoca* califica de sistemática, porque no vemos los actos del Gobierno con el mismo cristal que los ve el optimista colega, émulo del doctor Pangloss, para cuando sea forjar, soltar ó hincar las pompas ministeriales y cantar las glorias de la situación en que el país vive.

Lo que el Gobierno se ha propuesto con su política electoral, no lo ha entendido todavía nadie.

Puede que sea una alta lucubración, propia de grandes estadistas, que no está al alcance de simples mortales, y por eso no hayan podido penetrar los grandes beneficios que en su día ha de reportar á la paz pública y á los intereses dinásticos de la Monarquía reinante, el cultivo, desarrollo y arraigo de la semilla carlista, en terrenos abonados con cariño por la tolerancia y auxilio del Gobierno de S. M.

Allá van los substanciosos párrafos del periódico catalán:

«No hay quien pueda entender á ese... Gobierno. Por un lado arrebatá á las minorías actas y representaciones legítimamente ganadas en buena lid, forzando para ello la máquina electoral y cometiendo todo linaje de desafueros, y por otra parte tiene complacencias sin nombre, y á la faz del país liberal encasilla candidaturas carlistas.

La provincia de Gerona, entre otras, ha sido teatro de esta singular y peligrosísima política, que es un verdadero insulto, una provocación inconveniente á los sentimientos liberales de la generalidad de las gentes.

Nos lo han dicho varios compromisarios de la siempré democrática comarca de Cerdeña.

«Fuimos á Gerona creyendo votar por candidatos adictos al Gobierno constituido, y á falta de otros de nuestra significación nos prestáramos hasta á hacer el sacrificio de nuestras personales preferencias; pero jamás creímos que se nos pidiese el voto para los hombres del absolutismo.»

Pero no es solo el encasillado del señor Llauder lo que asombró. Más que esta extraña combinación electoral, lo que hubo de escandalizarnos fué la atrevida y ruidosa manifestación carlista de Gerona, de la cual se quiso hacer cómplices á compromisarios que serán todo lo que pueden ser en política menos afectos al absolutismo.»

Tras estas discretas y oportunas manifestaciones, se nos hizo una descripción detallada del banquete político, donde casi se habló de fusilar á los liberales y del escándalo de la estación, reproducido en la de Barcelona.

Figúrense los lectores de *La Publicidad* el andén de Gerona y el de nuestra capital invadidos por una multitud considerable de pasados y futuros facciosos, enardecidos, animados, llenos de entusiasmo, gritando desahogado, aclamando al señor Llauder y á don Carlos, prorumpiendo en vivas frenéticos al *General Llorens* (ya hacían á este señor capitán de golpe y porrazo general); y todo esto en presencia de la guardia civil y á las barbas del gobernador civil, del senador alfonsino, marqués de Robert, y del diputado ministerial don Fernando Puig Mauri.

Para estas personas que han consentido la derrota de un hombre tan adicto al Trono actual como el Marqués de Ministrol y han encasillado para senador al señor Llauder, no tuvieron los reunidos en las estaciones de Gerona y de Barcelona una palabra de atención, un grito que pudiera sonar gratamente en sus oídos, un aplauso de cortesía siquiera.

Les está bien la lección, y ojalá la aproveche para formarse idea de la torpeza en que han incurrido prestando fuerzas y alientos á un partido que debiera ser para cuantos estimen en algo, y más ó menos atenuadas, las libertades públicas.

Repitamos que no podemos entender á ese Gobierno, ni acertarnos á explicarnos qué significa una conducta tan insensata y temeraria, á la sombra de la cual el carlismo crece en proporciones que un Gobierno medianamente previsora debería atajar con la debida anticipación.»

No nos hacemos la ilusión de que la denuncia de estos hechos pueda servir de aviso para que el Gobierno y sus agentes en provincias abran los ojos á la luz de la razón, viendo la pendiente por donde corren y arrastrando en su carrera tantos intereses.

A los escándalos de Cuenca les opone el señor Cos-Gayón frases con pretensiones de satíricas, que resultan en pugna con la seriedad de un ministro, que no va resultando nada serio, por lo visto.

A la concentración republicana, opone el presidente el más ciego indiferentismo.

A las ansias de moralidad administrativa en los municipios, opone el Gobierno el más irritante desdén.

Y mientras tantos combustibles se acu-

mulan, con una imprevisión rayana en la locura, se deja crecer la ola carlista; se tolera que en sus baluartes tradicionales los partidarios del pretendiente se cuenten y se agrupen, bajo pretextos electorales, y se llama imprudentes y apasionados á los que señalamos tantas equivocaciones, que no parecen creíbles mas que viéndolas.

Si nuestro egoísmo se impusiera á nuestra razón, nada más satisfactorio que cuanto está pasnado; pero por encima de tan pequeños intereses no podemos menos de pensar que á muchos nos puede alcanzar el naufragio provocado por los que, con sus ideas y sus actos, no parece sino que, á cuanto se les observa ó se les impugna; contestan con un significativo movimiento de hombros, como si mentalmente exclamaran: *¡Après moi, le deluge!*

(El Tiempo).

## La campaña de Cuba

Desde la Habana.—El general Bernal.— Conferencia con el general en jefe.— Buenas impresiones.— Rebeldes presentados.— Efectos de la derrota.

El general Bernal, que como es sabido no pudo acudir con su columna al ataque realizado contra las partidas de Antonio Maceo parapetadas en el campamento de Cacarajicara, ha llegado á la capital de la isla en cumplimiento de las órdenes apremiantes que recibió del general en jefe requiriendo su comparecencia.

Al momento de su llegada trasladó el general Bernal á la Capitania general de la isla, donde celebró una extensa conferencia con Weyler.

El resultado de la entrevista ha sido satisfactorio para el general Bernal. Parece ser que éste expresó las razones que imposibilitaron pudiera prestar concurso á la acción de la columna Suárez Inclán, y que el general Weyler quedóse completamente satisfecho y convencido con las explicaciones que se le dieron.

Espérase en vista de esto, que del expediente mandado incoar con tal motivo por el general Weyler, saldrán bien librados los jefes sobre los cuales recaía la sospecha de no haber procedido con toda la diligencia á que están obligados.

Las últimas noticias recibidas en la capitania general, de las distintas regiones de la isla, señalan un aumento muy notable en las presentaciones de rebeldes, que sumisos se entregan á las autoridades españolas para evadir los peligros de su continuación en campaña.

Las presentaciones las hacen los rebeldes en la mayoría de los casos, con su armamento y equipo.

El hecho del aumento continuado en la cifra de los que se presentan á las autoridades, no merecería en realidad mención especial, á no ser por la circunstancia de que las presentaciones van perdiendo el carácter individual y personalísimo que hasta la fecha tuvieron, para realizarse en masa, y con cierto aspecto de colectividad.

Realmente este dato debe tenerse en cuenta, pues de seguir en progresión el movimiento ahora iniciado, pudiera ser fecundo en resultados favorables para nuestra causa.

El sitio donde con más frecuencia tienen lugar las presentaciones es en Pinar del Rio, y hay motivos para suponer que ahora experimente aumento considerable, porque con la derrota de Antonio Maceo, acuden de modo extraordinario el desaliento y la decepción entre las filas rebeldes.

Las fuerzas de Maceo.—Nueva concentración.—La columna Suárez Inclán.—Salida de Bahía Honda.—Un telegrama oficial.

Se sabe positivamente, por las últimas noticias llegadas á la capital de la isla, que las fuerzas de Antonio Maceo, después de haber sido derrotadas por la columna Suárez Inclán, han logrado concentrarse formando un importante núcleo de resistencia.

Supónese que estas fuerzas intentarán de nuevo realizar su decisivo avance hacia la parte noreste de Pinar del Rio.

El general Suárez Inclán despues de haber cubierto las bajas experimentadas en su columna en el último encuentro y de haber municionado y racionado á sus tropas convenientemente, ha vuelto á salir de operaciones en persecución de Antonio Maceo.

Ayer tarde se recibió en el ministerio de la Guerra un telegrama oficial de Cuba dando cuenta de una infinidad de combates cuyos pormenores no tienen importancia.

Únicamente merece mención un párrafo donde dice que el general Bernal fraccionó sus fuerzas en dos distintas direcciones con objeto de perseguir á los mambises. Y por

la redacción del despacho puede aventurarse la idea de que este fraccionamiento fuera causa de no poder llegar en auxilio de la columna Suárez Inclán.

## La historia de los árboles

Que las zonas interiores formadas en el tronco de los árboles por el cambium no sólo indican el número de años que estos llevan de existencia, sino que además suministran datos respecto de algunas particularidades de su vegetación, cosa es que hasta las personas menos cultas la conocen. Pero ninguna que sepamos realizó hasta el presente experiencias tan curiosas ni dedujo tan determinadas consecuencias sobre este punto como M. J. Keuchler.

Cortados muchos árboles de más de ciento treinta años cada uno, observó que se correspondía exactamente el orden y la amplitud relativa de las zonas, de donde pudo inferir que todos ellos habían estado sometidos á las mismas influencias. Y reconociendo que la humedad es sin duda agente muy principal de su desarrollo, fué fácil determinar las condiciones higrométricas á que el país por tantos años estuvo sometido.

Resultado final de su estudio fueron los siguientes datos: De los ciento treinta y cuatro años de existencia que contaban los árboles en su casi totalidad, seis habían sido extremadamente húmedos, sesenta muy húmedos, diez y ocho húmedos, diez y siete un término medio, diez y nueve secos ocho muy secos y seis sumamente secos.

No serán del todo concluyentes estos datos, pero es indudable que suministran un nuevo medio de Meteorología para determinar las condiciones climatológicas de un país.

## Crónica

Muchos aficionados de esta capital tienen el propósito de ir el domingo próximo á Zaragoza con el objeto de ver la corrida de toros que en dicha ciudad tendrá lugar, siendo estoqueados por el *Algabeño* y *Villita* seis toros de la acreditada ganadería de don Jorge Díaz.

La causa que estaba señalada para verse en juicio por Jurados el día 29 de Abril próximo pasado en la ciudad de Estella, seguida contra Rafael Hilario Valentin y Mendivil por homicidio y que á petición del Ministerio fiscal acordó el Tribunal de Derecho someterla al conocimiento de nuevo Jurado, se ha señalado para el día 18 y siguientes del corriente mes á las nueve de la mañana en la mencionada ciudad de Estella.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que los capitanes de infantería que se hallan en la Península enfermos ó heridos regresados de Cuba, sean bajas definitivas allí y altas en los respectivos cuerpos de la Península.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Eco de Navarra*:

«Varios vecinos de esta capital se lamentan de que á los extranjeros que visitan nuestra ciudad se les tenga tan poca consideración por parte de chiquillos y algunos mayores.

Nos dicen que el domingo último, dos señoras de nacionalidad inglesa que estaban hospedadas en la fonda «La Perla» salieron á pasear al boulevard de Valencia fueron rodeadas por multitud de personas que allí había y que seguían á las dos extranjeras convertidas en objeto de chacota.

Las mencionadas señoras, despues de defenderse una de ellas con el paraguas, se vieron precisadas á volver á la fonda para dispónerse á abandonar esta ciudad donde se habían propuesto permanecer algún tiempo más.

Tambien nos dicen que el hecho que denunciarnos no es el primero de esta clase que ha ocurrido; pues hace unos días que tres señoras extranjeras que estaban hospedadas en otra de las fondas de esta capital, corrieron igual suerte, y disgustadísimas tuvieron que ausentarse antes del tiempo que había determinado permanecer en esta ciudad.

Sobre estos hechos llamamos la atención de las autoridades; pues es preciso que se pongan los medios para que á la culta Pamplona no se trate de inhospitalaria y de irrespetuosa para con los huéspedes que la visitan.»

Vergüenza dá que tales cosas sucedan en esta población que al parecer es culta, y proponemos se castigue á los agentes municipales en cuyos distritos se han cometido tales actos de salvajismo para que pongan empeño en evitar su repetición.

Dicen de Olave que el día 28 de Abril último fueron recogidas en el término vedado «La escuela» de aquella jurisdicción, tres cabezas de ganado caballar, las que á pesar de hallarse á disposición de sus dueños no han sido reclamadas hasta la fecha.

En Alsasua ha sido herido el vecino Juan Luis Larraza, siendo detenido el agresor.

Gran peluquería de **CARDENAL** Plaza del Castillo Servicio 25 céntos. 36, principal.

En Villafranca se han celebrado rogativa para implorar del Altísimo el beneficio de la lluvia.

Tambien en Tudela se ha celebrado una solemne procesion de rogativa de la que dá cuenta en los siguientes términos nuestro estimado colega *El Navarro*.

«Según estaba anunciado, ayer á las cinco y media de la tarde, salió de la Catedral la procesion de rogativa, con objeto de traer la imagen del Santo Cristo de la Santa Cruz.

En la procesion formaban los niños de las escuelas cantando letrillas, una seccion de alumnos del colegio de San Francisco Javier, los seminaristas, el clero parroquial con las cruces, el Cabildo y el Ayuntamiento.

El Ilmo. Sr. Dean llevaba un Crucifijo. Tambien iban las imágenes de San José, Santa Ana y Nuestra Señora de los Remedios.

La concurrencia de fieles fué numerosísima, á pesar de lo desapacible del tiempo.

Durante el trayecto se cantaron las Letanias.»

Ha llegado á esta ciudad el Rvdo. P. Pablo Provincial de los RR. PP. Carmelitas, hospedándose en la residencia que dichos PP. tienen en el convento de las MM. Descalzas.

Damosle la bienvenida.

En Dicastillo, se han vendido durante la semana 2.000 cántaros de vino, variando los precios entre 5 y 6 reales.

La venta de aceite está paralizada, habiendo grandes existencias de este artículo. Los demás se cotizan: el trigo á 24 reales el robo, la cebada á 16, el maíz á 16 y la avena á 14.

El estado de los campos es tan malo como larga es la sequía.

**SOMBREROS** para caballero y niños para señora y niñas.

Variado y precioso surtido con precios sin competencia.

**5 Calceteros 5**

Los municipales han denunciado á varios muchachos que estaban jugando á la pelota en los cubiertos de la Diputación.

La casa Henri Garnier y C.ª de Pasajes, nos ha mandado por conducto de su representante en esta plaza nuestro buen amigo don José Palacios, un frasco de riquísimo cognac con su correspondiente vasito de cristal y declaramos ingenuamente que el cognac compete con las mejores marcas extranjeras y en cuanto al frasco que lo contiene es de gran comodidad para cazadores y *touristas*.

Damos las gracias por tanta atención.

Parece ser que importantes personalidades del partido conservador de Zaragoza, han pedido al Gobierno el nombramiento de Alcalde de aquella ciudad á nuestro distinguido amigo y paisano don Ladislao Goizueta, el cual ocupa en la actualidad el cargo de primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de la capital de Aragón.

Hoy ha marchado á Madrid el señor don Juan Diaz de Forcada.

Le han acompañado á la estación el presidente y vicepresidente del Círculo Mercantil.

Hoys se ha verificado en la Diputación la apertura de pliegos para la contrata de las obras del Archivo y Museo Provincial.

De las cuatro proposiciones presentadas ha sido admitida la de don Antonio Huici, quien por la cantidad de 115.200 pesetas se compromete á ejecutar dichas obras para el 15 de Abril de 1898.

La Diputación ha acordado se expida el oportuno expediente de apremio contra el arrendatario de la cadena de Cordovilla, por hallarse en descubierto del pago del tercer plazo.

Mañana se celebrará en esta Audiencia la vista en juicio oral de la causa seguida contra Gaspar Martínez, por hurto.

El fiscal pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Es defensor el señor Climent y procurador don Lorenzo Piudo.

Será muy conveniente que las autoridades envíen algunos agentes á las puertas de la iglesia de San Agustín á la hora en que concurren las sirvientas y otras mujeres al ejercicio de las Flores que para ellas se celebra todas las mañanas en dicha parroquia, á fin de impedir el repugnante y odioso espectáculo que dan ciertos mozaletes perturbando el ingreso en el templo y permitiéndose otros excesos.

Esperamos que no quedara desatendido este ruego, pues no puede tolerarse lo que queda indicado.

**Nodrizza**

En Milagro hay una casada, robusta, de 29 años de edad leche fresca; que desea criar en su domicilio, dirigirse á Faustino Abad, en Milagro.

**Agua del Batueco de Barañain**

El día 1.º de Mayo como de costumbre quedará abierta al público la fuente de ese nombre y se servirán diariamente botellas de dicha agua en el kiosko, inmediato al portal de Taconera. 8-8

**FALTA DE FUERZAS**  
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION  
**EL HIERRO BRAVAIS**  
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese varias gotas en cada comida. Injérese la Verdadera Marca. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazaro, París.

**Alumbrado á incandescencia por gas**

MECHERO «FENIX»

Con Rea lprivilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750 *Intensidad:* 65 bujías. *Economía:* 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica. *Duración:* 1.500 horas. El mechero *Fenix* tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada. En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros *Fenix* en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc. En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros *Fenix*, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado *Auer*, sobresaliendo el *Fenix*, tanto por su economía como por su fuerza lumínica. Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero *Fenix* privilegiado.

**Nuevo establecimiento de vinos y licores**

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en *La Perla Vinícola*, calle de San Lorenzo, número 16. Tambien se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE

16.) (SAN LORENZO.)—(16)

**A las empresas é industrias**

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ú otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuartos, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa. La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico.

**Vino superior de Artajona**

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarriá, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas. Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar. San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas. NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

**Arriendo de habitaciones**

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habilitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

**Piano de ocasión**

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía. En la Administración de este periódico informarán.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO



**D. MATEO ESTREMERERA Y SANTOS**

Ha fallecido el lunes 4 del actual

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Petra Jáuregui hijas, padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás interesados:

Suplican á los que por olvido involuntario no hayan recibido esquela de invitación, se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de su alma y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Saturnino, el miércoles 6 del actual, á las once y media de su mañana.

Pamplona 5 de Mayo de 1896.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

**ULTIMA HORA**

Por teléfono

Madrid 2 (9'15 m.)

COMBATE IMPORTANTE

Un combate glorioso para las armas españolas se ha librado recientemente en Cuba.

La columna Aldea ha batido gloriosamente al enemigo en las inmediaciones de Sorataga, donde estaba acampado un numeroso núcleo de insurrectos.

Fué tan encarnizada la lucha y tal el entusiasmo con que pelearon nuestros soldados, que llegaron hasta batirse cuerpo á cuerpo dando esto lugar á verdaderos actos de valor de los que con abundancia de detalles dan cuenta los corresponsales madrileños.

Al teniente de la columna Aldea, señor Redondo, que fué uno de los que más se distinguieron en esta acción le rodearon algunos mambises haciéndole á quemarropa varios disparos de los que salió ileso milagrosamente.

El citado oficial arremetió contra sus agresores y cogiendo á uno de ellos luchó á brazo partido con él, rodando ambos por el suelo y sabe Dios cual hubiera sido el resultado de esta pelea para el bizarro oficial, si en aquel momento no llega en su auxilio el jefe de la columna señor Aldea quien disparó su revólver contra el mambís con tanto acierto que lo dejó cadáver.

Tambien un sargento llamado German Perez se distinguió notablemente en esta acción, y entre los actos de valor realizados por él, merece citarse el de haber dado muerte á machetazos á dos insurrectos que contra él peleaban.

Los que más se han distinguido en este encuentro serán propuestos para una recompensa.

Madrid 5 (10'20 m.)

OTRA HAZAÑA DE LOS MAMBISES

Anteanoche varias partidas insurrectas que reunidas formaban un crecido contingente de fuerzas, atacaron el poblado de Punta Brava, en el que incendiaron varios edificios.

Para apreciar la magnitud de los daños causados por los insurrectos en Punta Brava durante el corto espacio de tiempo que fueron dueños del poblado, bastará decir que desde la Habana se veía bien claro el resplandor que producían las llamas de las casas incendiadas.

Algunas personas murieron abrasadas.

La guarnición de los fuertes inmediatos á Punta Brava rechazó al enemigo, haciéndole 40 bajas.

Madrid 5 (11'57 m.)

EL CAÑONERO «PINZON»

Este cañonero, que presta servicio de vigilancia en la costa de Bahía Honda, divisó ayer hacia Morelló un numeroso sogrupo de mambises, en vista de lo cual el comandante del *Pinzón* dis-

puso que dos botes cuyo mando encomendó al alférez de navío señor Quesada, se dirigiesen á la orilla para de allí marchar al encuentro del enemigo.

Apenas los insurrectos vieron las maniobras que hacían nuestros marineros, abandonaron aquellos lugares, apoderándose el alférez Quesada de un bote cargado de municiones que los insurrectos dejaron abandonado.

Madrid 5 (12'25 t.)

OTRA VEZ SORPRENDIDOS

El crucero *Marqués de la Ensenada* á bordo del cual va el comandante general del apostadero de la Habana general Navarro, ha sorprendido en las inmediaciones de Laguna Cortés á los insurrectos que se ocupaban en levantar un fortín.

El general Navarro dispuso que se echaran al agua dos botes, que fueron ocupados por tropas de infantería de Marina, que ayudadas por la artillería del crucero lograron dispersar al enemigo, quedando destruidos todos los trabajos que habían realizado.

Los cañones del *Marqués de la Ensenada* hicieron treinta y siete disparos.

El general Navarro, acompañado de sus ayudantes marchó á tierra en uno de los botes que conducían las tropas de infantería de Marina.

Los rebeldes dejaron abandonada una bomba de vapor que la empleaban en extraer agua.

Almodóvar.

**Anuncios preferentes**

**Ayuntamiento Constitucional**

DE PAMPLONA

A las doce de la mañana del día 13 del actual se sacará por segunda vez á subasta el suministro de 627 metros cuadrados de losa de Tafalla, 66 metros lineales de cordón y 27.859 adoquines de piedra de Escaba, con sujeción al presupuesto, pliego de condiciones modificado y modelo de proposición que obras de manifiesto en la secretaría municipal.

Pamplona 5 de Mayo 1896.—Por acuerdo de S. E., —Agapito Goñi, secretario.

**Primera Comunión**

Se han recibido las últimas novedades en recordatorios espresando la fecha de tan solemne acto, devocionarios, rosarios, medallas, tarjetas, estampas y otros objetos.

Nueva remesa de papel de cartas fantasía, artículos de piel, objetos de dibujo y toda clase de objetos de escritorio: boquillas de a. abar, espuma y cerezo. Inmenso surtido en artículos religiosos.

Sau Nicolas 6 y 8—CASILDO IRIARTE

5-6

**“La Agrícola”**

Sociedad anónima de seguros de ganados

Capital social: 125.000 pesetas

Domicilio social: 78 Pelelerías 78.—PAMPLONA

Director gerente: D. Cayetano Lapoya

Esta Sociedad asegura la muerte é inutilización completa, bien natural ó accidental, de los ganados mular, caballar, asnal y vacuno.—Para más detalles dirigirse á la Dirección.

Se necesitan representantes para la misma con buenas referencias.

Victima de la enfermedad que venía padeciendo ha fallecido el conocido industrial y particular amigo nuestro don Mateo Estrememera. Reciba su viuda y demás familia nuestro sincero pésame.

Hoy se han inutilizado en el mercado cinco kilogramos de carne.

Quien haya perdido un llavin puede recogerlo en la oficina de la alcaldía.

Para hacerle entrega de la cantidad de 277 pesetas que le pertenecen se presentará en la comandancia de la guardia civil de esta provincia Pedro Irañeta Lorca, hijo del guardia civil retirado Miguel Irañeta Goñi.

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta celebrada en el pueblo de Euguí para la venta de los pastos del monte del Estado denominado «Legua-acotada» se procederá á una segunda que tendrá lugar el 17 del presente mes en la alcaldía de dicho pueblo de Euguí.

Interesante á los afectos de tisis incipiente (Desconfiar de las imitaciones.)

San Sebastián 27 Julio 1885.

Desde que conozco la *Emulsión de Scott de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa*, no empleo otro medio cuando hay que combatir el raquitismo y la tisis en su primer y segundo periodo, y en todo cuantos casos hay necesidad de reconstituir un org. mismo debilitado; así es, que no dudo en recomendarlo, como muy ventajoso á otros muchos medios análogos.

Dr. FERNANDO TAMES.

**Sección amena**

LAS BOTAS

Caminaban cierta vez por una espaciosa calle y en la mayor armonía un zapatero y un sastre que además de ser amigos se dice que eran compadres, cuando miraron pasar á un caballero elegante al que chirriaban las botas de un modo desagradable.

—¿Oyes?—dijo el zapatero de pronto á su acompañante—

—¿Oyes cómo á ese señor le chirrían las botas, Práxedes?

—Hombre, sí, contestó el otro oyendo el chirriar constante de aquellas botas—Y dime, ¿en qué consiste, rediáñe que tanto le chirrían?

—¡Eso—

respondió el Crispín muy grave—consiste en que me las debe lo menos tres meses hace.

—¡No puede ser!—contestó el de la aguja al instante.—

Poes si así fuera, también haría chirriar el traje el cual me debe, y no hay Cristo que le haga que me lo pague.

Clotaldo.

—:::—

Un sujeto maldiciente y atrabiliario visita cierta fábrica, como inspector industrial.

—¿Qué fuerza tiene el motor?—pregunta al dueño.

—Doscientos caballos... y además yo —(como dando á entender que su actividad, inteligencia, etc.)

—Está bien; 200 caballos y medio.

—¿Cómo medio?

—Sí, porque un burro no vale más que medio caballo.

**Registro civil**

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 0; hembras, 1. Total, 1.

DEFUNCIONES

Mateo Estrememera, de 37 años de edad, natural de Alarba; Ignacia Goicoechea, de 3 meses de edad, natural de Pamplona.

MATRIMONIOS

Lázaro Urmeneta é Isabel Aldaz residentes en Pamplona.

Gerónimo Urtasan y Micaela Errea residentes en Lanz y Egozcue respectivamente.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—San Pio V Papa

SANTO DE MAÑANA.—San Juan ante portam latinam.

**A las calles** Estafeta 2 y Calcoeteros 22 se ha trasladado el decorador

Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

**Notas meteorológicas**

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 12'6 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 7,2 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 723'9.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 232

# SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solucion queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS  
y en las Boticas

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

del Dr. **LAVILLE**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejica (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Cajita 1 fr 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de caca, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de la siembra. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

**VINO DE VIAL**  
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA  
Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia  
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

## CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

CAPSULAS EUPEPTICAS  
**MORRHUOL**  
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO  
DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

P. premio con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, pero más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, nefatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 cajas frasco 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

ANTIGUOS RESFRIADOS  
BRONQUITIS - CATARROS  
ENFERMEDADES DEL PECHO  
Curación asegurada por las

**CÁPSULAS COGNET**

Depósito en todas las buenas Farmacias de España  
Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

**ALMORRANAS GRIETAS en el ANO**  
Pomada Royer

alivio inmediato y curación con la

(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES)

Farmacia A. DUFUY, 225, Rue St-Martin, Paris, y en todas las principales Farmacias de España.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**  
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico plana y hasta las seis para tercera, hasta la cuatro de la tarde para primera